

『种子女状元』退休后再接再厉『种文明』

浙江仙居县全国劳模施探薇：播撒爱心『种子』培育『文明之苗』

大嗓门，声到人到；热心肠，助人为乐；直性子，风风火火……今年71岁的浙江仙居县退休干部、全国劳模施探薇成了人人称道的“施大姐”。

与共和国同龄的施探薇，早年是县里有名的种子“女状元”。退休后的十多年，她每天奔走在志愿服务的路上，自行车就换了6辆。从“种粮食”到“种文明”，从一个人到一群人，施探薇发挥劳模典范，“银发族”和“青年队”共同成为志愿服务主力军。

泥土摸爬出“状元”

“我是共和国的同龄人，迎着新中国黎明的曙光而来到了人间。”今年71岁的施探薇说，她们那一代人，是唱着“学习雷锋好榜样”的歌，背着《雷锋日记》，成长起来的。无私奉献的雷锋精神，如同时代印记，牢牢镌刻在了她的心中。

1965年7月，年仅16岁的施探薇响应国家号召下农村，这一下就是15年。她如同一株小小蔷薇，将深根扎入泥土，与农民结下了深厚友谊，也成为一把庄稼活的好手。

1981年起，农场“毕业”归来的施探薇先后担任仙居县良种推广站站长兼种子公司经理、支部书记等职务，获得了17项科技成果，并获原农牧渔业部农业丰收一等奖、浙江省科技进步一等奖、省农业科技进步一等奖，群众称她“种子世界的女状元”。

2000年4月28日，当时已获得15项个人科研成果的施探薇被授予“全国劳动模范”称号。载誉归来当天，她就收到了时任省委领导的题词：再接再厉，争取更大光荣。

被遗忘的“女状元” 被记住的“施大姐”

2004年10月，施探薇从仙居县政协退休后，本可以含饴弄孙、舒适休闲去养老，但她脑子里转的，是想着如何“再接再厉”。

有的是上级安排，有的是主动要求，她又成为市县两级政协反映社情民意的信息员、县纪委监委的监督员；担任过县关工委的“五老”宣讲员、民工子弟学校的校外辅导员，以及长达15年的全县网吧监督员。

工作更忙了，她却乐在其中。“再接再厉就是退休不忘志，我是老劳模，更要发挥余光热了！”

渐渐地，叫她“女状元”的人少了，喊她“施大姐”的人多了起来。

“上次去溪港看望孩子们，有个学生知道我们来了，就拿来了番薯条，要送给我，那是她从家里带来的点心……”提及此，施探薇的眼里闪烁着泪水，“那边学校教学资源薄弱，孩子大多是留守儿童，社会的心还不够”。

在施探薇等人的努力下，仙居4所偏远山区的学校相继成了“老劳模护苗基地”。

办公室墙上的一角挂着许多孩子写的信和字条，“敬爱的施奶奶，谢谢您让我们获得了温暖、幸福，非常感谢您！”“爷爷奶奶们，祝你们新年快乐！”……

她对留守儿童像呵护幼苗，对种粮老本行同样不遗余力。“不知道怎么开展备耕，人员受限制，物资运输又有管控……”今年的春耕备耕与往年不同，受疫情影响，仙居县种粮大户们眉头紧蹙。获悉情况后，施探薇立即联系沈青山、王于荣、吴立新等农技专家组成一支劳模服务小分队下乡。

田间地头，施探薇带着老干部农技专家团，开展“春风护农”行动，为农民出谋划策，送政策解答，提供技术指导和帮扶措施。

“比起在职的人，我们老干部别的没有，只有时间最多。”

在施大姐工作室的墙上，贴满了各种活动的照片：看望老人、关心留守儿童、参与志愿服务、指导农业生产、送文化活动下乡……仙居县委组织部副部长、老干部局局长顾卫平评价说：“一年365天，她几乎360天都在忙。”

广撒真善美，收获“花满园”

一个人的力量有限，如何让真善美之花香满园？种子就是希望。曾经种子世界的女状元，琢磨起如何培育“文明之苗”。

2013年1月，施探薇提议创建仙居县劳模义工服务队；2015年7月，在她的牵头下，12名有县级以上劳模称号的老干部，成立了“仙居县老干部劳模工作室”，积极投身志愿服务活动；2018年4月，仙居县“银耀仙城”十大银龄志愿服务团成立，聘请施探薇担任劳模示范团长，带领9名老劳模在志愿服务的路上继续耕耘，播撒爱心的“种子”。

如今，在“党建+老劳模精神”的引领下，施探薇所带领的劳模志愿服务队伍日渐壮大，服务内容日趋丰富，社会影响力日益扩大，已经形成了涵盖7支劳模集体、90余名劳模个人的志愿服务网络。

“文明志愿的理念是珍贵的‘种子’，人人都要呵护。”施探薇团队带动了大批仙居人加入，尤其是青年一代。“东篱之家”、阳光义工协会、应急搜救队、城东企业群志愿服务队、巾帼文明志愿队、雷锋大队、绿衣天使……越来越多的仙居人活跃在扶残助弱、社区服务、关爱留守儿童、应急救援、文化与网络文明传播等众多领域。

目前，仙居注册的志愿机构多达280多家，志愿者多达20多万人，占仙居总人口的40%，志愿服务更成为政府公共服务的有力补充，涌现出了慈孝服务、绿色志愿、应急救援等一大批志愿服务特色品牌。

（参与采写：应芳露）

为什么陈维能够抓得这么准？神功皆

从磨砺出。陈维的工作方法是利用业余时间反复摸索得来的。通过品名、型号、产地等信息还原货物的“真实身份”，让她对自己发现的疑点总是心中有底。

多年来，她通过对重点船舶、重点品名、重点单位和重点时段的规律性分析和总结，练就了“火眼金睛”，让谎报瞒报行为难以遁形。至今，她带领团队先后共查获1021起、涉及1654标箱危险货物谎报瞒报案件，查获率高达80%以上。

神功皆从磨砺出 把好“海上国门”安全关

15年前，通过对300多条货物信息的层层过滤，陈维查获了我国第一起集装箱危险货物谎报瞒报案件，开创了数据筛查法，成为我国外贸危险货物集装箱开箱查验第一人。

危险货物港口开箱查验看似一件小事，但从数以万计的集装箱中准确识别谎报瞒报危险品的嫌疑箱，不亚于大海捞针。

记者跟随陈维对从上海港出运的集装箱进行查验时，陈维发现订舱数据中的疑点，决定开箱检查。在现场，果然发现集装箱内装有打火机等危险品。“这一箱打火机如果十分火有可能烧掉整艘船，在海上实施救援十分困难。”陈维说。

为什么陈维能够抓得这么准？神功皆

从磨砺出。陈维的工作方法是利用业余时间反复摸索得来的。通过品名、型号、产地等信息还原货物的“真实身份”，让她对自己发现的疑点总是心中有底。

多年来，她通过对重点船舶、重点品名、重点单位和重点时段的规律性分析和总结，练就了“火眼金睛”，让谎报瞒报行为难以遁形。至今，她带领团队先后共查获1021起、涉及1654标箱危险货物谎报瞒报案件，查获率高达80%以上。

志同道合同向行 创新始终在路上

陈维常说，进出国门，我们输送的不仅是“中国制造”，还有“中国规则”。

2010年，由陈维领衔的全国海事系统首家劳模工作室——陈维海事危防监管创新工作室正式成立。多年来，工作室总结并应用了陈维的工作方法，大大提高了查验精度。

从一个人、一群人到更多人，拓展的是工作，弘扬的是精神。陈维和团队推动开箱查验写入《防治船舶污染海洋环境管理条例》《危险化学品安全管理条例》，并先后于2010年和2011年在全国施行。2015年，陈维牵头联合海关、边检、上港集团等单位，组建了口岸安全联防联控合作机制，促进了跨部门执法资源的整合和执法效率

的提升。

制度创新的同时，陈维和团队还致力于技术创新，开发“船载外贸集装箱危险货物大数据AI预检系统”，提升了事中监管的精准度和效率。预检系统上线以来，筛查的覆盖面更广了。以前，一名执法人员一天最多能查上万条信息；现在，几秒钟就能筛查几十万条信息。查处的案件量更多了，现在查获的违法行为是2019年1月系统启用前的3倍多，实现了危险品安全监管的提质增速。

新研发的“船载集装箱危险货物全流程可视化安全保障系统”最近正式上线运行，拓展了对集装箱危险货物装箱质量的抽查功能，实现对危险货物集装箱精细化、可视化和全程化监管。

技术迭代为陈维的查验工作提供了更强大的支撑。疫情防控期间，陈维带领团队充分运用“互联网+技术”，联合专业检测机构发布业内首份《疫情防控物资海运运输指南》，确保疫情防控和安全监管两不误。

爱岗敬业源自责任担当

陈维始终保持对工作岗位的敬畏之心，提出的“多一点付出、多一点用心、多一点坚持、多一点创造”的四个“多一点”精神，是她爱岗敬业的真实写照。

全球贸易量的增长给集装箱查验提出

肩扛炮管打坦克的“神炮手”

记抗美援朝一等功臣周继成

广播车开过公路来，在我们连阵地前搞反动宣传，还向我军乱打炮。”回忆起当时的情境，周继成仍义愤填膺。“他们认为我们打不烂坦克啊。”不服输的劲儿一上来，周继成非要给这些“铁乌龟”点颜色看看。

“我们装备的57毫米无后坐力炮在1000米内打坦克才有效，我们必须摸到敌人鼻子底下去。”周继成回忆。

第二天凌晨，周继成和战友马怀民、张景昆，趁着夜色，扛着炮和炮弹摸到一条水沟埋伏起来，这里距离敌人坦克行进的路线只有500米。10时许，敌人的3辆坦克大摇大摆开过公路停下，准备向我军开炮。

“快装弹！”回忆当时，周继成一边大喊，一边用右手虚扶在右肩上，左手在右胸口前作垂握状，好像那门炮仍架在他的肩上。

轰隆一声，第一发炮弹从“神炮手”周继成的炮口射出，准确命中第一辆坦克油箱，坦克爆炸起火。

“美国兵瞬间慌乱起来，我抓住机会瞄准

队尾坦克。”周继成说。

再次命中！黑烟冲上了天。

中间的坦克进退维谷，这时周继成打出的第3发炮弹，打断了它的链带。

“快撤！”3发炮弹打完，周继成立刻和战友们顺着小河沟往下行。须臾，敌人的子弹、炮弹倾泻在他们刚刚打炮的位置。此时，3人已成功撤退，任务顺利完成，伏击有惊无险。

回到部队，营干部张广生一下子把周继成抱起来喊：“你这小子，打得好呀！你是我们15军进入阵地第一个摧毁敌人坦克的炮手，我要给你报功！”

很快，周继成被记二等功，并火线入党。

“打得太惨烈了。”回忆起1952年10月20日，周继成说，“我亲眼目睹了黄继光的牺牲。为了拔掉阻挡我方冲锋的最后一颗‘钉子’，黄继光拖着已受重伤的身体，猛然挺起胸膛来猛虎似的扑向敌人地堡机枪口的那一幕，我永远忘不了。”

经过一整夜的激战，部队终于攻上了

597.9高地。“子弹打空了，我们就从美军尸体上摸武器，边找边打。”周继成带领全班占领右侧支撑点，先后打退了敌人7次反攻，歼敌300多人。“我们要用敌人的武器消灭敌人。”他说。

经过此役，周继成所在班12人牺牲9人，3人负重伤。周继成左额骨的弹片就是在这次战斗中留下的。“当4连来换我们下阵地时，我看着牺牲在阵地上的战友，非常悲痛。”周继成眼泛泪光。

上甘岭战役结束后，第15军授予周继成“神炮手”荣誉称号，记一等功一次。中国人民志愿军司令部政治部为周继成记一等功一次。

1971年，周继成转业到四川省乐山市苏稽供销社任副主任。工作中，他踏实肯干，连续多年被评为优秀共产党员。1992年退休后，他经常给学生们讲战斗故事，用战斗精神来鼓舞人。

“我的战友十七八岁就牺牲了，你们今天的生活来之不易，要珍惜，多学本领，要忠于党，热爱祖国。”周继成说。

香港艺人陈百祥：“我的人生黑白分明”

港澳台·香港故事

新华社香港电（记者陆敏）今年国庆，香港特区政府公布了2020年度授勋名单，艺人陈百祥获颁铜紫荆星章，是今年香港演艺界唯一获此殊荣者。颁奖词称赞他是“促进社会和谐与沟通的良好榜样”，是“新一代演艺人的模范”。

“我不是模范，只是做了一点分内之事。”作为一名喜剧明星、歌手和主持人，陈百祥性格乐天，喜欢逗乐，人称“叻哥”，深受香港市民喜爱。在去年“修例风波”“黑暴”最猖獗的时候，他在香港艺人中率先站出来发声，公开支持警察依法维护社会安定。

“我的人生黑白分明，没有什么灰色地带。”陈百祥说。无论做人做事，他始终立场鲜明，嫉恶如仇，“大丈夫有所为有所不为，对的就要坚持，这是我的信念”。

勇敢“撑警”：“我的字典里没有‘怕’字”

在香港生活了几十年，陈百祥从来没有见过去年“修例风波”中如此动荡失序的香港，暴徒肆意破坏，市民敢怒不敢言，冲在前线阻止暴力的警察被疯狂抹黑和攻击，忍辱负重却备受孤立。

爱踢球的陈百祥之前经常与警察球队一起踢球，结识了不少警察朋友。当他看到警察遭受如此不公正对待仍坚守职责，心疼之余也心生敬意。“黑暴”最猖獗的时候，有个警察朋友打电话给他，问可不可以过来给大家打气？陈百祥一口答应，“我明天就来！”

“这是我第一次走进警察总部给他们加油打气。”陈百祥说，“我对警察说，你们做得对，你们是最后的防线，如果警察都不能维护治安的话，香港就‘玩完了’。我们普通市民坚决支持你们！”

从那时起，他一直站在“撑警”第一线。不仅积极出席“撑警”活动，公开发声反暴力，还多次到警署上门慰问，“很多朋友在背后默默支持，买了很多物资托我带过去”。

陈百祥曾上电台与人辩论。“我就一个要求，直播。”因为他怕被人断章取义，大家



▲香港艺人陈百祥在香港接受新华社记者专访（10月19日摄）。新华社记者王申摄

的想法不同很正常，“但暴力一定是错的”。他希望凭借自己的影响力，对误入歧途的年轻人“救一个是一个”。

因为高调“撑警”，陈百祥在网上遭到多次“起底”和攻击，暴徒甚至扬言要烧他的房子。

陈百祥从来没有畏惧过。在香港面临大是大非的关头，“不站出来说明公道话，我对不起自己。”他说，“我的字典里没有‘怕’字。”

自胜者强：在“社会大学”中获得人生经验

出现在记者面前的陈百祥身着夹克和牛仔裤，浓眉大眼，身形健硕，不敢相信他已届古稀。

陈百祥出身贫寒，从小就知道要挣钱养家。少年的他白天上学，晚上就去酒吧唱歌。中学毕业后他组建乐队，正做得风生水起时，他离开乐队去做生意，“我想多挣点钱”。他开办的制衣厂，从一个厂、6名工人开始，没两年就发展到3个厂、两三千名工人。财富来得快去得也快，1975年

公司宣布破产。重新归零的陈百祥拉着最后一批货独自去了中东，三四年才卖完。

1979年，陈百祥重返演艺圈，多才多艺的他成为影、视、歌、主持人等多栖艺人，先后拍摄了几十部影视剧，其中《唐伯虎点秋香》里的祝枝山等喜剧形象深入人心。

陈百祥艺名“阿叻”、“叻”在广州话里是“厉害”的意思，“我英文名字的广东话谐音就是‘叻’，从小大家都叫我阿叻，现在就叫叻哥了”。

“叻哥”果然“叻”。他主持的节目多以“叻”命名，主唱的金曲《我至叻》当年红遍香江，为此在红磡体育馆连开了7场演唱会。他常跟好友谭咏麟开玩笑说：“你有那么多歌，在红馆才开6场演唱会。我就一首歌，开7场演唱会，我赢了。”

“我没钱念大学，全部的人生经验都是从‘社会大学’学到的。”陈百祥说，“不要害怕失败，失败也是经验。”在人生低谷时，他同时做几份工作，最多的一次同时拍七部戏，还做练马师，24小时连轴转。

每一分收获的背后都是汗水。做练马

新课题，一个安全有保障的危险品集装箱体现着政府形象、国家尊严。

2011年6月，陈维发现从韩国进口的一票货物是用于玻璃雕刻的“蚀刻剂”。根据成分分析，应属于腐蚀品，但相关运输方并未按照危险品申报并运输。这让陈维意识到从国外进口的货物同样存在谎报瞒报行为，必须引起重视。近年来，陈维共查获了120余起进口集装箱危险品谎报瞒报违法行，货物来自日本、韩国及美国等国家，实现了从“出口查验”到“进口查验”的全覆盖。

陈维开创的开箱查验工作方法得到了美国、德国等发达国家海事机关的高度认可和关注，并建立了深化交流合作的常态机制。